



Приветствия всех стран, соединяйтесь!

Колхозники и колхозницы, рабочие и работницы совхозов, зоотехники и ветеринары! Добьемся нового прироста поголовья скота, повысим его продуктивность, полностью обеспечим возросшие потребности страны и Красной Армии в продуктах животноводства!

(Из призывов ЦК ВКП(б) к 1 Мая 1943 года).

Год издания XII | № 39 (2977) | 2 мая 1943 г. воскресенье | Цена 15 коп.

ПРИКАЗ Верховного Главнокомандующего

1 мая 1943 г.

№ 195

г. Москва

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки, рабочие и работницы, крестьяне и крестьянки, люди интеллигентного труда! Братья и сестры, временно подпавшие под иго немецких угнетателей!

От имени Советского Правительства и нашей большевистской Партии приветствую и поздравляю вас с днем 1 мая!

В суровые дни Отечественной войны встречают народы нашей страны день 1 мая. Они верили свою судьбу Красной Армии и не ошиблись в своих надеждах. Советские воины грудью встали на защиту Родины и вот уже почти два года отстаивают честь и независимость народов Советского Союза.

За период зимней кампании 1942/43 г. г. Красная Армия нанесла серьезные поражения гитлеровским войскам, уничтожила огромное количество живой силы и техники врага, окружила и ликвидировала две армии врага под Сталинградом, забрала в плен свыше 300 тысяч вражеских солдат и офицеров и освободила от немецкого ига сотни советских городов и тысячи сел.

Зимняя кампания показала, что наступательная сила Красной Армии возросла. Наши войска не только вышибли немцев с территории, захваченной ими летом 1942 года, но и заняли ряд городов и районов, находившихся в руках врага около полутора лет. Немцам оказалось не под силу предотвратить наступление Красной Армии.

Даже для контрнаступления на узком участке фронта в районе Харькова гитлеровское командование оказалось вынужденным перебросить более трех десятков новых дивизий из Западной Европы. Немцы рассчитывали окружить советские войска в районе Харькова и устроить нашим войскам «немецкий Сталинград». Однако попытка гитлеровского командования взять реванш за Сталинград провалилась.

Одновременно с этим победоносные войска наших союзников разбили итало-германские войска в районе Ливии и Триполитании, очистили эти районы от врагов и теперь продолжают их добывать в районе Туниса, а доблестная англо-американская авиация наносит сокрушительные удары военно-промышленным центрам Германии, Италии, предвещая образование второго фронта в Европе против итало-немецких фашистов.

Таким образом, удар по врагу с востока, со стороны Красной Армии, впервые за время войны явился с ударом с запада, со

стороны войск наших союзников — в единый общий удар.

Все эти обстоятельства, взятые вместе, потрясли до основания гитлеровскую военную машину, изменили ход мировой войны и создали необходимые предпосылки для победы над гитлеровской Германией.

В результате враг оказался вынужденным признать серьезное ухудшение своего положения и стал вопить о военном кризисе. Правда, враг старается прикрыть свое критическое положение шумихой о «тотальной» мобилизации. Но никакая шумиха не может отменить того факта, что лагерь фашистов действительно переживает серьезный кризис.

Кризис в лагере фашистов выражается, прежде всего, в том, что враг оказался вынужденным открыто отказаться от своей первоначальной установки на молниеносную войну. В лагере врагов теперь уже не в моде говорить о молниеносной войне, — крикливая болтовня о молниеносной войне сменилась унылыми причитаниями о неизбежности затяжной войны. Если раньше немецко-фашистское командование хвастало тактикой молниеносного наступления, то теперь эта тактика отброшена прочь, и немецкие фашисты хвастают уже тем, что они проведут из намерены провести молниеносное наступление, а тем, что им удалось ловко улизнуть из под охватывающего удара английских войск в Северной Африке и из окружения со стороны советских войск в районе Демянска. Фашистская печать пестрит хвастливыми сообщениями о том, что немецким войскам удалось ударить с фронта и избежать нового Сталинграда на том или ином участке восточного или тунисского фронта. Повидимому, больше нечем хвастать гитлеровским стратегам.

Кризис в лагере фашистов выражается, во-вторых, в том, что фашисты начинают все чаще поговаривать о мире. Если судить по сообщениям иностранной печати, можно прийти к выводу, что немцы хотели бы получить мир с Англией и с США при условии их отхода от Советского Союза, или, наоборот, они хотели бы получить мир с Советским Союзом при условии его отхода от Англии и США. Будучи сами до мозга костей вероломными, немецкие империалисты имеют наглость мерить союзников на свой аршин, полагая, что кто-либо из союзников попадет на удочку. Ясно, что не от хорошей жизни болтают немцы о мире. Болтовня о мире в лагере фашистов говорит лишь о том, что они переживают тяже-

лый кризис. Но о каком мире может быть речь с империалистическими разбойниками из немецко-фашистского лагеря, залившим Европу и покрывшим ее виселицами. Разве не ясно, что только полный разгром гитлеровских армий и безоговорочная капитуляция гитлеровской Германии могут привести Европу к миру? Не потому ли болтают немецкие фашисты о мире, что они чувствуют приближение грядущей катастрофы?

Немецко-итальянский фашистский лагерь переживает тяжелый кризис и стоит перед своей катастрофой.

Это еще не значит, конечно, что катастрофа гитлеровской Германии уже наступила. Нет, не значит. Гитлеровская Германия и ее армия потрясены и переживают кризис, но они еще не разбиты. Было бы наивно думать, что катастрофа придет сама, в порядке самотека. Нужны еще два-три таких мощных удара с запада и востока, какой был нанесен гитлеровской армии последние 5-6 месяцев, для того, что бы катастрофа гитлеровской Германии стала фактом.

Поэтому народам Советского Союза и их Красной Армии, равно как нашим союзникам и их армиям, предстоит еще суровая и тяжелая борьба за полную победу над гитлеровскими извергами. Эта борьба потребует от них больших жертв, огромной выдержки, железной стойкости. Они должны мобилизовать все свои силы и возможности для того, чтобы разбить врага и проложить таким образом путь к миру.

Товарищи! Советский народ проявляет величайшую заботу о своей Красной Армии. Он готов отдать все силы дальнейшему усилению военной мощи советской страны. Меньше, чем за 4 месяца, народы Советского Союза внесли в фонд Красной Армии более 7 миллиардов рублей. Это еще раз показывает, что война против немцев является действительно общенародной войной всех народов, населяющих Советский Союз. Рабочие, колхозники, интеллигенция, не покладая рук, стойко и мужественно перенося лишения, вызванные войной, трудятся на предприятиях и в учреждениях, на транспорте, в колхозах и совхозах. Но война против немецко-фашистских захватчиков требует, чтобы Красная Армия получала еще больше орудий, танков, самолетов, пулеметов, автоматов, минометов, боеприпасов, снаряжения, продовольствия. Значит, необходимо, чтобы рабочие, колхозники, вся советская интеллигенция ра-

ботали для фронта с удвоенной энергией.

Нужно, чтобы все наши люди и все учреждения в тылу работали слаженно и четко, как хороший часовой механизм. Вспомним завет великого Ленина: «Раз война оказалась неизбежной — все для войны, и малейшая распущенность и недостаток энергии должны быть караемы по закону военного времени».

В ответ на доверие и заботу своего народа Красная Армия должна еще крепче бить врага, беспощадно истреблять немецких захватчиков, непрестанно гнать их с советской земли. Красная Армия за время войны приобрела богатый военный опыт. Сотни тысяч бойцов в совершенстве овладели своим оружием. Многие командиры научились умело управлять войсками на поле боя. Но успокаиваться на этом было бы неразумно. Бойцы должны научиться хорошо владеть своим оружием, командиры должны стать мастерами ведения боя. Но и этого мало. В военном деле, а тем более в такой войне, как современная война, нельзя стоять на месте. Остановиться в военном деле — значит отстать. А отсталых, как известно, бьют. Поэтому главное сейчас состоит в том, чтобы вся Красная Армия изо дня в день совершенствовала свою боевую выучку, чтобы все командиры и бойцы Красной Армии изучали опыт войны, учились воевать так, как этого требует дело победы.

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки!

Приветствую и поздравляю вас с днем 1 мая,

приказываю:

1. Всем бойцам — пехотинцам, минометчикам, артиллеристам, танкистам, летчикам, саперам, связистам, кавалеристам — продолжать без усталости совершенствовать свое боевое мастерство, точно выполнять приказы командиров, требования уставов и наставлений, свято блюсти дисциплину, соблюдать организованность и порядок.

2. Командирам всех родов войск и общевойсковым командирам стать мастерами вождения войск, умело организовать взаимодействие всех родов войск и управлять ими в бою. Изучать противника, изучать разведку —

глаза и уши армии, помнить, что без этого нельзя бить врага наверняка. Повысить культуру работы войсковых штабов. Добиться того, чтобы штабы частей и соединений Красной Армии стали образцовыми органами управления войсками. Поднять работу войсковых тылов на уровень требований, предъявляемых современной войной, твердо помнить, что от полного и своевременного снабжения войск боеприпасами, снаряжением, продовольствием зависит исход боевых операций.

3. Всей Красной Армии — закрепить и развить успехи зимних боев, не отдавать врагу ни одной пяди нашей земли, быть готовой к решительным сражениям с немецко-фашистскими захватчиками. В обороне проявлять упорство и стойкость, свойственные бойцам нашей армии. В наступлении — решительность, правильное взаимодействие войск, смелый маневр на поле боя, завершаемый окружением и уничтожением противника.

4. Партизанам и партизанкам — наносить мощные удары по вражеским тылам, путям сообщения, военным складам, штабам и предприятиям, разрушать линии связи противника. Вовлекать широкие слои советского населения в захваченных врагом районах в активную освободительную борьбу, спасая тем самым советских граждан от угона в немецкое рабство и от истребления гитлеровскими зверями. Мстить беспощадно немецким захватчикам за кровь и слезы наших жен и детей, матерей и отцов, братьев и сестер. Всеми силами помогать Красной Армии в ее борьбе с подлыми гитлеровскими поработителями.

Товарищи!

Враг уже извлек силу сокрушительных ударов наших войск. Ближайшее время, когда Красная Армия совместно с армиями наших союзников сломает хребет фашистскому зверю.

Да здравствует наша славная Родина!

Да здравствует наша доблестная Красная Армия!

Да здравствует наш доблестный Военно-Морской Флот!

Да здравствуют наши отважные партизаны и партизанки!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза
И. СТАЛИН.

Инициативный председатель

Подлинно организаторскую роль играет на севе, как и во всей деятельности сельхозартеля им. Сталина, Андриановского сельсовета, ее председатель — тов. Половинкин. В эти дни он проявляет особую находчивость и умение разумно использовать тягло, расставить людей. Буквально для всех колхозников от мала до велика находит он работу, и все они заняты на поле.

Неудивительно, что колхоз им. Сталина уже на 29 апреля выполнил план сева ярового клева на 20 процентов. Такой показатель был достигнут благодаря тому, что с первого дня сева были взяты высокие темпы. В особо ударные дни, чтобы не тратить время на хождение обедать домой, тов. Половинкин обеспечивает питание колхозникам на поле.

Большую заботу проявляет тов. Половинкин об озимом клеве. На тех участках озимых, которые выпали из-под снега слабыми, проводится в обязательном порядке подкормка, причем эти участки закрепляются за отдельными лицами. Им устанавливаются сроки окончания подкормки. До сознания каждого колхозника доведена та мысль, что от урожая его участка, на котором он проводит подкормку, будет зависеть вес урожая.

Колхозники стараются не только быстро закончить подкормку, но и заготавливают для этой цели птичий помет, золу, фекалии, навозную жижу.

Вслед за подкормкой проводится боронование озимых. Тов. Половинкин, учтя напряженное положение в колхозе с тяглом, организовал боронование озимых вручную.

В колхозе им. Сталина издается стенная газета, ежедневно вывешивается доска показателей и проводятся чтения газет.

Тов. Половинкин — умелый колхозный руководитель. Несмотря на большие трудности, он своей инициативой и находчивостью обеспечит проведение сева в сжатые сроки.

Я. Яковлев.

Сводка

о ходе весеннего сева по сведениям райзо на 30 апреля (в процентах к плану)

Наименование сельсоветов	Посев	Всено-вспаха
Н-Шоринск.	14,9	70,0
Андриановск.	12,0	22,5
Извальский	10,5	27,0
Майский	10,0	58,5
М-Подднесьск.	9,6	28,5
М-Широков.	9,5	25,4
Хмелевский	9,4	19,5
Б-Свечанск.	8,8	24,4
Аужайский	8,1	24,0
Пристаневский	7,4	21,0
Б-Широковск.	6,9	16,2
Черновский	6,5	27,0
Славский	4,5	35,0
Верховский	3,4	22,0
Акатовский	3,4	19,1
Поломский	3,1	9,0
Макаровский	2,5	32,6
Советский	2,4	23,0
Итого	7,2	24,5

ВСЕМ ТРАКТОРИСТАМ И ТРАКТОРИСТКАМ, БРИГАДИРАМ ТРАКТОРНЫХ БРИГАД И МЕХАНИКАМ МТС И СОВХОЗОВ ГОРЬКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Дорогие товарищи! Борьба с немецкими захватчиками вступила в решающий период.

Наша доблестная Красная Армия в осенне-зимнюю кампанию нанесла сильнейшие удары немецко-фашистской армии. Немецкая военная машина стала слабее. Враг понес тяжелые потери, но он еще не разбит, он еще силен, он лихорадочно мобилизует остатки своих резервов и, охваченный бешеной злобой, в страхе перед приближающимся часом грозного возмездия за свои злодеяния, готовится к отчаянной борьбе, подготавливает новые авантюры.

Чтобы окончательно разбить немецко-фашистских захватчиков и освободить нашу советскую землю, требуется самоотверженная работа на фронте и в тылу. Чем больше и лучше будем мы работать, тем скорее добьемся окончательной победы.

Преодолевая трудности военного времени, колхозники и колхозницы, работники МТС и совхозов Горьковской области в 1942 году работали на полях самоотверженно, не покладая рук, стараясь дать фронту и стране как можно больше продовольствия и промышленности — сырья.

Партия и правительство высоко оценили труд колхозников и колхозниц, работников МТС и всех тружеников сельского хозяйства и наградили Горьковскую область за успешное проведение сельскохозяйственных работ и высокий урожай Красным Знаменем Государственного Комитета Обороны.

Полученное Знамя Государственного Комитета Обороны обязывает нас работать еще лучше. В 1943 году мы должны еще

Трудовой подъем

В первые дни сева в колхозе им. Чапаева, Советского сельсовета, выявляются люди, перевыполняющие нормы работ. 13-летний подросток Александр Мигачев ежедневно выполняет норму на 110—115 процентов, С. Леднев, инвалид Отечественной войны, — на 110 процентов.

Все колхозники схвачены трудовым энтузиазмом. На работу выходят в 4 часа утра.

П. Лемеховский.

больше направить свои силы, добиться новых успехов в сельском хозяйстве и с честью оправдать высокое доверие партии и правительства.

Товарищи! В первомайских призывах Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической Партии (большевиков) ставит перед трактористами, комбайнерами, механизаторами сельского хозяйства задачу — быть в первых рядах борцов за повышение урожайности всех сельскохозяйственных культур, полностью использовать всю мощь тракторного и машинного парка МТС и совхозов.

Сейчас перед колхозниками и колхозницами, рабочими и работницами МТС и совхозов нет более важной задачи, чем своевременно и организованно провести весенний сев. Фронт и страна должны получить в текущем году больше продовольствия, больше сырья для промышленности. Решение этой задачи во многом зависит от нас, от вашей работы, товарищи трактористы и трактористки, бригадиры и механики МТС и совхозов.

Областной комитет ВКП(б) призывает вас работать по-фронтному, по-большевистски преодолевать все трудности военного времени и в 1943 году добиться следующих показателей в работе:

1. Перевыполнить государственный план тракторных работ на 20 проц. и выработать на каждый 15-силый трактор в северных районах не менее 350 га и в южных районах — не менее 400 га. Для этого необходимо железная трудовая дисциплина, любовное и бережливое отношение к машинам, строжайшее соблюдение правил технического ухода за тракторами и ежедневное выполнение и перевыполнение норм выработки каждым трактористом. Использовать каждый трактор на полную мощность, шире применять агрегатный способ работы и не допускать простоя тракторов в ночное время. Повседневно оказывать техническую помощь молодым трактористам и трактористкам и работать над повышением их технических знаний.

2. Экономить горючего не менее 10 проц. Оборудовать все тракторы племкраспылителями и ограничителями, а также при-

способлениями для отсоса картерных газов и впрыска воды. Организовать бережливое хранение горючего и строжайший учет его. Содержать в чистоте и технической исправности заправочный инвентарь. Обеспечить полный сбор и регенерацию отработанных масел.

3. Использовать на полную мощность газогенераторные тракторы и этим сэкономить значительное количество горючего для удовлетворения нужд фронта. Обеспечить быстрейший перевод колесных тракторов с жидкого на твердое топливо и своевременную заготовку, разделку, сушку и доставку чурки к месту работы тракторов.

4. Перевыполнить на 10 проц. план урожайности всех сельскохозяйственных культур на участках, обрабатываемых тракторами. Во время проводить все работы и не допускать ни одного случая брака при проведении сельскохозяйственных работ.

Товарищи трактористы и трактористки, бригадиры и механики МТС и совхозов, помните, что успех весеннего сева равен крупной победе на фронте.

Областной комитет ВКП(б) выражает уверенность, что вы будете работать, не покладая рук, самоотверженно, по гвардейски и своей честной работой помогать Красной Армии окончательно разгромить врага, что вы добьетесь первенства во Всесоюзном соревновании и в 1943 году завоеуете Красное Знамя ГКО.

Да здравствуют работники и работницы МТС и совхозов, мощный передовой отряд тружеников сельского хозяйства!

Да здравствует героическая Красная Армия!

Да здравствует и живет долгое годы наш вождь, мудрый полководец — великий Сталин!

Горьковский Областной Комитет ВКП(б).

Пример для других

Высокую сознательность проявил 70-летний колхозник сельхозартеля «Маховский», Макаровского сельсовета, И. Перов, досрочно выполнивший госпоставки в первом квартале.

— Выполняя свой долг перед родиной, я приближаю час победы и час возвращения моих двух сыновей домой, — заявил при этом И. Перов.

Н. Русов.

Агитация должна быть действенной

Успех весенне-полевых работ зависит во многом от того, как широко развернут агитаторы массово-политическую работу среди колхозников и колхозниц, среди рабочих МТС.

В колхозах нашего района работает большой отряд агитаторов — больше 400 человек. Но как показывает опыт, в работе агитаторов и целых агитколлективов имеется много недостатков. Очень многие агитаторы не работают сами на полевых работах, а бьются в колхозах «находом». Проведя читку, беседу уходят до следующего раза. Оттого глубоко в жизнь колхоза не проникают, настроения колхозников изучают слабо, вся работа носит поверхностный характер. Это можно

подтвердить примерами работы таких, вообще неплохих агитколлективов, как Верховский, Ново-Шоринский. Некоторые агитаторы ново-шоринской партийной организации до сих пор не выпустили ни одного боевого листка, хотя весенние полевые работы идут во всю (например, тов. Ломтев, колхоз имени Молотова). До сих пор отсутствуют доски показателей соревнования во многих колхозах, а там, где они есть, они не заполняются (колхоз имени Молотова). Работа лучших людей колхозов не предается гласности, не делается примером для других.

Агитаторы слабо борются за проведение агротехнических мероприятий в колхозах — подкормка

озимых, боронование озимых и другие.

Весенне-полевые работы в разгаре. Теперь массово-политическая работа агитаторов должна быть оперативной, как никогда. Стенгазета, боевой листок, доска показателей хода соревнования должны быть сполна использованы как средства массовой политической работы. Через читки, беседы надо доводить до каждого колхозника и колхозницы задачи, стоящие перед ними во второй военной весне, глубоко разъяснять первомайский приказ тов. Сталина, создать подлинный трудовой подъем на весеннем севе.

П. Барчугов.

Общественное питание на севе

В колхозе «Искра коммунизма» с начала полевых работ организовано общественное питание во всех четырех бригадах для колхозников, занятых на севе. Это мероприятие вполне себя оправдало.

Во-первых, оно содействует налаживанию дисциплины и порядка в колхозе. Раз обед или ужин выдается в определенное установленное время и всем сразу, то это приучает каждого точно во время приходить на работу и во время закончить ее.

Во-вторых, это мероприятие содействует повышению производительности труда и ускорению полевых работ.

Молодой пахарь, подросток Николай Кудрин вспахивает на одной лошади по 0,50—0,60 га, четырнадцатилетний Борис Челнок — 60—70 соток. Перевыполняют нормы бороновальщицы и севцы.

Опыт общественного питания мы применяем и в бригаде по заготовке чурки, что также дает хорошие результаты, причем бригадир бригады Александра Зверева установила такой порядок: колхозникам, которые не выполняют норму, она выдает только 600 грамм хлеба, выполняющим норму — 800 грамм. Выполняющим норму от 100 до 120 процентов — 900 грамм, от 150 процентов и больше — килограмм. В итоге эта бригада ежедневно выполняет производственное задание на 130—140 процентов.

Мы намерены также практиковать общественное питание и во время уборки.

А. Воробьев, председатель колхоза.

Боронование вручную

Наряду с конским тяглом широко применяется в колхозе «Победа», М-Широковского сельсовета, и ручной труд. В колхозе, состоящем из 14 хозяйств, вспахано лопатками два гектара и на трех гектарах озимых уже проведено боронование ручными граблями.

Соколов.

10 ГА КАРТОФЕЛЯ СВЕРХ ПЛАНА

15 гектаров картофеля вместо 12 по плану посадит нынче колхоз имени Карла Маркса. Посадочным материалом он полностью обеспечен. Весь картофель будет посажен под навоз.

Сверх плана посадят картофель колхозы «Пахарь Плосково», «Всходы Ильича» и «Земледелец» — по 2 гектара, «Лесоруб» — 1 гектар.

Непоспехов.

Благородный почин

Член сельхозартеля «Победа», Б-Свечанского сельсовета, Григорий Пванович Коновалов дал взаимно своему колхозу 9 пудов хлеба из личных ресурсов для раздачи колхозникам, работающим на севе.

Матвеев.

Ответственный редактор А. М. МОЧАЛОВ.